

长郡、雅礼、一中、附中联合编审名校卷

2021届高三月考试卷九(全国卷)

语文参考答案

- 1.C(A项,强加因果。原文是“历史学与新媒体相结合所诞生的数字史学,迎合了晚近以来历史写作朝向大众化的趋势,成为公众史学运动中重要的组成部分”。二者没有因果关系。B项,“传统史学的研究更具有专业性,且专业化水平较高”无中生有。原文是“数字史学的研究成果不再只是传统的学术专著和论文的形式,通过网络、影像等新媒体的呈现,极大地扩大了历史学的受众范围”,可见数字媒体改变了传统的,单向的读者与作者、生产者与消费者之间的关系,“改变了传统的,单向的读者与作者、生产者与消费者之间的关系”的不是“数字史学”,而是数字媒体。)2.A(“对比”“情况”,原文是“正如古腾堡印刷术的发展,推动了欧洲近代化进程中思想的传播和知识的普及,数字技术的革命更进一步改变了‘知识世界的图景’,可对应是类比。)3.C(结合原文“传统的概念史料,如图书馆和档案,不论其存世数量还是保存地点都是封闭的,有的文献本身可能就是绘本孤本,即使有印刷或抄录的版本,流传数量一般也极为有限”可知,“到图书馆去查阅某珍本孤本史料”属于传统式史料研究。)4.C(“中国考古学者在西方理论批评下”说法有误。)5.A(“考古学本身的历史属性决定了我国考古学倡导以唯物主义历史观作为研究历史的基本理论和方法”这一说法于原文无据。)6.①三星堆考古以《易经》又推物之数为指导,以考古证实中华文明多元一体起源发展的属性,体现“筑牢中国理论之基”。②三星堆考古运用现代设备,高科技手段,多家科研单位集体攻关,体现“探索中国方法之用”。③三星堆出土的文物承载着中华灿烂文明,考古工作者做好研究阐释工作,有助于增强文化自信,助力强国征程,体现“阐释中国之美”。(每点2分)7.C(不是衬托,是映衬。)8.①沿河风景,别有风味;③三种渔船,各有风韵。④临河茶馆,惬意正好。(每点2分,任答三点即可)9.本文在看似平谈的叙述中充溢着对扬州夏日的深切怀念,蕴涵着作者特有的审美情趣,既有情感而又含理性思考。(2分)②作画写诗,蜿蜒曲折的江水道上的船与风景“简直就是一首诗画,一幅山水画”,游河各景点都因得了一泓碧水的灵气而生动画面,写出别处难得的妙趣,游客悠哉地享受着尽兴于扬州之水的富于诗画的美感。(2分)③作品一开始便透出作出作者的理性精神和美学观。他批评一般人跟在诗人文之后,随声附和地称道自己未曾亲历的扬州,依靠着“耳食”来构筑关于扬州的晦市蜃楼;他虽爱扬州的秀水,但批评“西湖”这个名字是“假西湖之名以行”,“难得这样俗”。(2分)10.李长吉,字长吉,朝闻机杼,夜发丝纶。他发动叛乱,就任命长吉为防偷盗贼,赐给他仗仪,来表示安抚。李长吉希望从此得到重用,便竭尽智谋精力去防守压制盗贼。)11.公元538年是庚午年,根据今年为辛酉年,推知即年。)12.B(“慰藉并施”的“慰”为文艺批评。)13.(1)李长吉为年轻时与壶人胥仁结交往来,多次引导他们入授并奔并有了涵谷关以南地区。(得分点:“结托”“屡”“招引”“徒们”各1分,句意通顺2分)(2)安史乱年中以后,边城像噩一样群贼起事,李长吉于招安叛流亡之人,党羽一天天地壮大。(得分点:“蜂起”“叛亡”“徒们”各1分,句意通顺2分)14.B(未细辨指“丁里”“百零”也并非指数。)15.相同,都表达出了送别朋友的依依深情,同为漂泊宦游之人的相互怜惜和安慰之情。(2分)不同:(1)曾华辞情质朴哀伤,诗人途经险阻,客居蜀地,“心事同漂泊,生涯共苦辛”等诗句,流露出诗人羁旅飘零的伤感和怀才不遇的慨叹。(2)从杜子美诗中任州州刺史高适迈,一洗送别诗的悲愁缠绵之气,“海内存知己,天涯若比邻”等诗句,表现了豁达乐观的胸襟和对真挚友情的深刻认识。(2分)16.(1)仰慕柯树,一片神鸦社鼓。(2)若夫日出而林霏开,云归而岩穴暝。(3)风之积也不厚,则其负大翼也无力。17.B(“头脑不冷静的人”与后文“冷静的人”相对应,排除C,D项。A项逻辑混乱,结合后面“便如置身”分析,前面应该是讲“处之”,后面讲“处之”的感觉,排除A项。)

语文试题参考答案 1

18.C(如堕烟海,形容模糊,看不清楚。五里雾中,比喻迷离恍惚,不明真相的境界。“如堕烟海”与“如置身”重复,应选“五里雾中”,束手无策,形容一点办法也没有,“一筹莫展,一点计策也施展不出;一点办法也想不出。”束手无策”与前面“一个问题未解决”都侧重于“解决问题”,“未解决”与“没有办法”相对应,应该用“束手无策”更符合句意。画蛇添足,比喻做多余的事,反而不合适。横生枝节,比喻借题发挥,转移话题,使主要问题不能顺利解决,结合“一个困难未解决”把事情弄得更糟等分析,应该是一个问题没有解决,又有了一些意外事情,应选用“横生枝节”。庖丁解牛,比喻通过反复实践,掌握了事物的客观规律,做事得心应手,运用自如。左右逢源,形容做事得心应手,怎样进行都很顺利;也形容办事圆滑。“庖丁解牛”与“庖丁而愈相和较好,故选“庖丁解牛”。)

19.A(根据前文应该先“个人”后“国家”分析,排除B,D项。C项,“个人私事治理如此,治理军国大事也是如此”结构不对称,故排除。)

20.示例:①小学2年级的学生的创造性思维整体呈发展趋向。

④1年级学生的创造性思维较低,6岁儿童的创造性思维较高。

③小学生在流畅性上表现最好,独创性上表现最差。(其他答法言之成理酌情给分,但①②③点未点出来不可得满分,答案中未出现“创造性思维”不可得满分。写出一点得1分,两分3分,三分得5分。一定要重视比较也要注意纵向比较,要有趋势的概括也要有具体特殊值的分析,点面结合;要注意题干的文字,表格的内容以及表格下方的注释)

21.示例:①植物却能感知到波长更短或更长的电磁波

②它们却看不到图像

③植物没有眼睛

(每空2分,第①空写成“植物却能感知到波长范围较宽的电磁波”可以得满分;第③空若能注意到语段的出处,则难度会下降很多)

22.【参考译文】

李廷芳字伊川,祖父李伯治,在魏太和末年参与征讨高僧慧可,被任命为汝南郡守。父亲李长寿,性格酷奇豪迈,有武艺。(李长寿)年轻时与壶人胥仁结交往来,多次引荐他们,入授并奔并有了涵谷关以南地区。李孝恭奉命,朝廷担心他会发动叛乱,就任命李长吉为阶州都督,赐给他仗仪,来表示安抚。李长吉希望从此得到重用,也竭尽智谋努力去防守压制盗贼。在伊川附近,盗贼因此而有所收敛,水灾年间,虽然像蒲坂一样或者被洪水冲毁,李长吉善于组织群众,转而镇守洛州,担任河北郡守,转任河南郡守。他在所治过的任何地方,都凭借勇猛威严而闻名。征讨贼军众多,战绩显著,接连建立功勋。被任命为奚大将军,北州州刺史,监蔚州郡公,到魏州戍守西境。李长吉勇敢并兼备义士,抵抗柔弱,魏孝武帝嘉奖他,又任命他为颍川郡守,升任广州刺史。东魏派行台侯景率军月夜进攻,李长吉勇战,城陷久陷,于是被杀。大统元年(535),追赠大将军,侍中,爵封大将军,冀州等十二州诸军事,定州刺史。

李廷芳也雄壮威武,并且有将帅的才智胆略。年轻时跟李长吉一起征讨,凭借勇敢而闻名。最初担任直阁将军,贺胜推荐他时,上表推荐李廷芳担任都督,在麻清弱弱之殿之下,朝奏功赏。到李长吉被宰相李延寿包围,收缴父亲部属。

自从魏孝武帝西迁以后,朝廷曾一度流离失所,广陵王元庆,宗尚书长孙稚,新川王元斌之,安普王元子均以及岐王、江夏、陇东王和百官携男女来投奔的,李廷芳都革冠释服,迎接他们修葺古宅,使他们全部到达关中。齐神武畏忌他的勇力,派行台慕容绍宗等人分兵前来攻讨。李廷芳完颜翰亲自迎战,大败敌军,在阵上斩杀扬州刺史薛暮,于是义军士气大盛。任命李廷芳为京畿南行台,安康河阳道军事,广陵王元庆,永康王元暉,大都督,赐爵令山郡公。李延孙甚承担责任,常常把平定伊水、洛水流域当作自己应尽的责任。接连用少量的兵力进攻多数的敌军,所向披靡。敌军惊恐,纷纷弃城散。

大统四年(538),被伦长史杨伯羊杀。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。

总部坐落于北京,旗下拥有网站([网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com))和微信公众平台等媒体矩阵,用户群体涵盖全国

90%以上的重点中学师生及家长,在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南,请关注**自主选拔在线**官方微博号:**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》